

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director y Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 450 id
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 27.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Los ediciones diarias.

Lunes 27 de Diciembre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.688

DEL AYUNTAMIENTO

El nuevo Alcalde de Salamanca. Constitución del Concejo.

Según nuestras noticias, parece un hecho que, al constituirse el nuevo Ayuntamiento salmantino, será nombrado de Real orden alcalde, don Emigdio de la Riva Garzón.

Tal designación ha sido muy bien recibida, no sólo entre los elementos liberales, sino entre la opinión general que conoce las aptitudes del señor La Riva, y hace honor á sus campañas en pró de los intereses locales.

Al señor La Riva lo han designado por unanimidad sus compañeros de Concejo, que forman la minoría liberal, y cuenta con la incondicional adhesión del jefe provincial del partido, señor Pérez Oliva, y del Comité salmantino.

Respecto á la constitución del Concejo, se dice, y esto lo damos á título de rumor, que han llegado á un acuerdo, no sólo para tal efecto, sino para resolver armónicamente los problemas que á nuestro pueblo interesan los liberales, reformistas, independientes y conservadores, y que entre los concejales de tales partidos se distribuirán los cargos.

Suenan ya nombres para todos ellos, pero no queremos publicar los que hasta nosotros han llegado, pues no nos consta la exactitud de tales referencias.

Parece seguro, únicamente, que la primera tenencia la obtendrá un exalcalde liberal, que hace á su partido el sacrificio de aceptarla, y la sindicatura un joven abogado reformista, que ya formaba parte del Concejo.

Nosotros celebraremos que, tanto en su constitución como en su actuación, el nuevo Ayuntamiento se desmenuela en un ambiente de cordialidad que facilite la resolución de los asuntos que pueden mejorar la vida económica é higiénica de nuestra capital.

MADRID AL DIA

Divagaciones

Más hombres muertos de hambre y frío.

Y más banquetes.
¿Puede el baile continuar!
Y cómo si continúa!

Con motivo de las fiestas que corren, hay una de banquetes particulares y generales... ¡La chipén!

Y regocijos íntimos, eso no se diga. El ilustre don Gumersindo Azcárate ha sido nombrado rector honorario de la Universidad Central. Nos alegramos todos, incluso el agraciado.

Los chicos, por no ser menos, andan locos de júbilo por calles, plazas, escaleras y corredores, tocando la pandero, el tambor y cuantos instrumentos ruidosos hallen á su alcance.

A mí me duele la cabeza de un modo desenfrenado. Me alegro mucho. Me alegro de que se diviertan nuestros angelitos. ¡Y vengan sellos de aspirina!

El conde... ¿Qué conde? El de Romanones. ¿Cuál había de ser?... El Conde de Romanones no ha pedido á don Alfonso el decreto de disolución parlamentaria, sino el de suspensión de las sesiones. Y se ha quedado tan contento al conseguirlo.

¡Claro! Como que viene á quedar, entre las Cortes actuales y las venideras Cortes, en una situación tan agradable como Grecia entre los teutones y los eslavos.

Pero no divagueemos.
Estamos aún en el período pasual y toda la atención se reconcentra en un continuo comer y beber de lo grande y de lo lindo.

Demos tregua á la política, á las reformas sociales, á cuanto es serio, importante y formal, y celebremos el solsticio helado en torno de mesas bien provistas, bien abastadas, como dijo el clásico, derrochando alegría, buen humor y el poco dinero que nos resta.

Luego será el crujir de dientes, sin triturar viandas, porque ya estamos con las últimas entre las mandíbulas, y es justo aprovecharse de la ocasión cuando nos presenta uno de sus tres cabellos.

Vayamos á los teatros, en donde se estrenan obras sin fin, según es costumbre por estos días todos los años. Allí hay risa y emociones para doce meses.

Oigamos música, que conciertos no faltan; unos ejecutados por iniciativa de la Sociedad Nacional de Música, y otros, más «ejecutados» todavía, en cines, tulpis y cafés.

¡Y ande el pandero entre Nochebuena y Reyes! El pandero, que tienen siempre en sus manos los gobiernos de tanta, tócala ahora la clase popular.

¡Hay derecho, señores de la derecha! No es cosa de morirnos á todo trapo de hambre y de frío.
Guardemos turno para representar el

último drama, como ustedes lo guardan para representarnos en ese preciso y verdaderamente terrenal.

Y cantemos villancicos. Pero no vamos como villancicos cargados con la escalera en pos de los Reyes. Aquello se acabó.

Somos positivistas.
Comer, beber, reír, bailar al son de alegres músicas, ver funciones huyendo de la realidad amarga: esto preferimos. Y comemos, y bebemos, y reímos. Mientras nos llega la hora de «diferarla» en el erreyo por falta de pan y albergue...
Pallol.

DE AYER A HOY

Vaya por delante una nota simpática y que habla muy alto en favor de Salamanca. Durante los pasados días, á pesar de los excesos que es de suponer se hayan hecho en el consumo de bebidas alcohólicas, no se ha registrado ni el más pequeño escándalo.

De los salmantinos podían aprender los bárbaros de aqueudo y allende que se desanzurran por esos mundos de Dios utilizando para tan antipática é inhumana tarea los adelantos todos de la civilización.

Otra nota tierna y conmovedora. Las señoras que integran el Centro Obrero y que á la educación de los trabajadores dedican su actividad y sus desvelos, celebraron una fiesta hermosísima y premiaron regiamente la aplicación y buena conducta de los centenares de alumnos que asisten á sus lecciones.

Y estos vitorearon á sus bienhechoras, á las que aplaude Salamanca entera sin distinción de clases sociales.

La Junta explotadora de la plaza de toros se reunió, discutió largamente y acordó la disolución de la sociedad.

De esperar es que el amor á Salamanca de industriales y comerciantes (que bien elocuentemente lo han demostrado en distintas ocasiones y con diversos sacrificios), se dé cuenta de lo que su acuerdo representa y deje este sin efecto.

PARA EL ADELANTO

MADRID TEATRAL

Hay entre una obra teatral de inspiración y desarrollo libres, y una obra «hecha de encargo», la misma diferencia que entre un río sin más orientación que su natural curso, y el mismo río forzado á pasar por un estrecho cauce, de antemano mercado con arreglo á los principios severos de la conveniencia.

Si el indiscutible talento y la probada habilidad de los hermanos Quintero no se hubieran sometido á más reglas que las dictadas por el realismo y la gaiana fantasía que campean en el conjunto de sus producciones, *El duque de El* vendría á ser un nuevo florón que añadir á la riqueza de su enorme labor literaria; tal como anteañoche se nos presentó en el escenario de la Princesa, la nueva comedia no es más que un mero pasatiempo sin interés, que no merece ciertamente llevar al pie la renombrada firma de los hermanos autores.

Naturalmente, como no podía menos de suceder, la obra gustó. Se trataba de una inauguración; la brillantísima concurrencia volvía á encontrar en la sala las habituales tertulias y los rostros conocidos de parientes y amigos; asistía una persona de la familia real. En tales condiciones, hubiera sido de muy mal tono protestar la comedia.

Estamos conformes en convenir que el «gran» público no tiene de tal más que lo genérico del nombre. Para la gente «buen», modernísimo concepto de un futuro académico, el teatro es sólo una necesidad de la vida elegante, un motivo de reclamo para el sastré á la moda, una exposición de afeites y tocados, en la cual todos integran á la vez la doble modalidad de espectadores y objetos expuestos. Lo demás, lo que ocurre en el escenario, les tiene muy en su cuidado. Con tal de que obras y actores se ajusten siempre al catoniano criterio de «su» moral—una moral con depaños cortados á pico—es lo mismo para ellos Benavente y Borrás que la Argentinita ó los perros calculadores.

Muchas veces, si penetráramos en la psicología de los públicos «dorados», carácter que á tantos estudios se presta, encontraríamos en los más leves detalles la razón de los grandes éxitos y de los grandes fracasos. La mayor parte de las aristocráticas y burguesas abonadas lo son, unas porque necesitan impresionablemente cesar á las niñas; otras porque gustan de ofuscar á sus amistades con el lujo desbordante de una regia toilette.

Si el traje de nansú *dernier cri* con incrustaciones de roble que aquella noche estrenan obtiene la admiración apetecida, la obra será magnífica y los actores trabajarán como nunca; si Pulaneta logra llevarse los homajes de la noche tras un aderezo ó un descote, tacharán de estúpida cualquier cosa firmada por la mismísima Talía, y de inmoral cualquier *Auto Sacramental*, de Calderón de la Barca.

Es *El duque de El* la segunda parte de las donosas aventuras que Berto Cellini, modelo de truhanes, nos brindó ya

en *La flor de la vida*, obra también de los ilustres autores. Si prescindimos de la equivocación que el conjunto supone, para no observar más que el fondo y el pensamiento de la nueva comedia, encontraremos desde luego la característica originalidad que distingue siempre á los Quintero. Durante la época en que la acción urde su fábula, fué Andalucía una de las regiones donde con más energías se condensaron la vitalidad y el aliento de España. En Sevilla nació la escuela de Lista; fué Cádiz el mayor baluarte de la dignidad nacional; andaluces en su mayoría fueron también los bravos que en las treguas del bombardeo francés redactaron la Constitución de 1812, hermosa página de viril arrogancia que representaba la protesta de un pueblo ante la tiranía de una camarilla de asalariados y cretinos.

Copiar un aspecto de la sociedad sevillana en 1816, trasladar á la escena un trozo real y vivido de la España en aquel tiempo, ha debido ser la intención de los autores. Los personajes son algo más que tipos creados por la fantasía del dramaturgo; tienen un carácter episódico, esencialmente histórico. Gaitardo y truhan, perdonavidas y hampón, descuidado y rumboso, Berto Cellini podría dignamente codearse con los héroes de los clásicos. Bufón y trágico á un tiempo en el retablo de la picardía, tiene su espíritu inquieto algunos momentos donde se hermanan la travesura del juglar, la mala fe del aventurero y la dulce ternura del trovador y, visto á través de la historia de la misma jornada en que vivió sus hazañas portentosas, *El duque de El* hubiera peleado contra las avanzadas francesas en la isla de León, mientras desvalijaba á su vecino, y los sabuesos de la policía le hubieran detenido por difamador, al tiempo que en la entrada de las célebres Cortes aplaudía entusiasmado un nuevo manifiesto de Lardizábal.

Presentar un carácter de tan extraordinario relieve, requería la fidelísima copia del ambiente picaresco—no immoral, porque nunca fué artística la inmoralidad—en que la trama se desarrolla, y esto era imposible tratándose de la Princesa. El mismo público que sanciona con su presencia los edificantes episodios de *La dama de las camelias*, no transige con el galanteo de una condesa y un buhonero.

El duque de El puede ser cualquier cosa menos una comedia. Sin interés ni causa teatral que relacione unos actos con otros, esfumados los caracteres y los tipos entre la niebla de una posible crítica, atropellando á cada paso la acción para llegar antes á un desenlace imprevisto y anodino, han cambiado los Quintero la belleza del asunto en un borrador impreciso, trocando lo que hubiera debido ser romance delicado en unas coplas de ciego, por miedo al veto de un abono. Que el Arte no se lo tenga en cuenta.

El duque, *Chimenea*, su criado, Morisca, el Enano, dueño de un mesón que es exacto símil de aquel famoso donde desplumaran á Gil Blas de Santillana, son todos personajes originalísimos y de enorme fuerza cómica ó sentimental, que no se atreven, sin embargo, á abrir la boca durante el curso de la representación.

María Guerrero, tan artista y tan mujer como siempre, logró en muchas ocasiones realizar los momentos dramáticos de su papel, bien acompañada por Fernando Díaz de Mendoza.

Santiago fué el héroe de la noche. Sobrio y graciosísimo, nos demostró que para un buen actor no hay tareas difíciles. Y en cuanto á los demás, hagamos á su buena intención la justicia de pasar en silencio su labor.

Vilches, Thuillier... Está demasiado reciente el recuerdo de pasadas glorias.

Angel de Facis.

LA REUNION DE AYER

Disolución de la sociedad explotadora de la plaza de toros

La Junta.-Los debates.-La disolución. Comentarios.

A las tres y media de ayer tarde, y en segunda citación, celebró junta general la sociedad de Industria y Comercio, explotadora de la plaza de toros.

A la reunión, que se celebró en el Círculo Mercantil, asistieron unos 30 socios; mas la Junta directiva que preside.

El señor Montero (don H.), como presidente, dió cuenta de los trabajos realizados para cumplimentar los acuerdos que se adoptaron en la última junta general, y que fueron los de hacer gestiones para colocar las 200 acciones que había en cartera y llegar con el condominio de la plaza de toros á un nuevo y más ventajoso contrato.

El señor Montero manifestó que había sufrido una dolorosa decepción, porque, á pesar de las gestiones hechas, las acciones no habían podido ser colocadas á su tipo de emisión (50 pesetas) y que, en cuanto á las relaciones con el condominio, había dirigido cartas á dicho organismo para poder llegar á una entrevista.

El señor García Martín (don Vicente), manifestó que el condominio, para tratar con la Junta del comercio, necesitaba, ante todo, saber si esta Junta iba ó no á continuar, de otro modo no podía celebrar entrevista alguna, y mucho menos cuando sabía que la Junta que se celebraba era para tratar, según consta en las citaciones, «de la disolución de la sociedad».

El señor Anaya hizo constar su voto en contra de los acuerdos adoptados en la última asamblea.

El señor Montero dió algunas explicaciones y volvió á lamentarse de que la Junta, luchando contra la indiferencia de comerciantes é industriales, no hubiera podido colocar las acciones que obran en cartera.

El señor García Martín (don Vicente) manifestó que cómo iban á colocarse esas acciones, si según se decía de rumor público, alguien vendía las suyas á 15 pesetas.

Y mal iban á pagar los comerciantes 50 pesetas por acción, cuando otros se las ofrecían á 15.

El señor Montero (don H.), declaró que, disgustado y amargado por las contradicciones que sufría, fué el quien ofreció sus acciones á 15 pesetas, pues ante los desengaños que recibía, quiso desligarse de la sociedad, vendiendo sus acciones y dimitiendo el cargo de presidente.

El señor García Martín protesta de este acto del presidente, quien, á su juicio, por el cargo que desempeña, ha debido ser el último en disponer de sus acciones.

Porque ¿qué garantía se daba á los nuevos suscriptores cuando el presidente de la sociedad comenzaba por malvender sus acciones?

Yo, jamás—termina diciendo—siendo presidente de la sociedad, hubiera tratado de vender mis acciones, cuando realizaba trabajos para obtener nuevos suscriptores.

Y seguidamente se retiró del salón el señor García Martín.

El señor Anaya hizo idénticas manifestaciones y se retiró también del salón.

dinario relieve, requería la fidelísima copia del ambiente picaresco—no immoral, porque nunca fué artística la inmoralidad—en que la trama se desarrolla, y esto era imposible tratándose de la Princesa. El mismo público que sanciona con su presencia los edificantes episodios de *La dama de las camelias*, no transige con el galanteo de una condesa y un buhonero.

El duque de El puede ser cualquier cosa menos una comedia. Sin interés ni causa teatral que relacione unos actos con otros, esfumados los caracteres y los tipos entre la niebla de una posible crítica, atropellando á cada paso la acción para llegar antes á un desenlace imprevisto y anodino, han cambiado los Quintero la belleza del asunto en un borrador impreciso, trocando lo que hubiera debido ser romance delicado en unas coplas de ciego, por miedo al veto de un abono. Que el Arte no se lo tenga en cuenta.

El duque, *Chimenea*, su criado, Morisca, el Enano, dueño de un mesón que es exacto símil de aquel famoso donde desplumaran á Gil Blas de Santillana, son todos personajes originalísimos y de enorme fuerza cómica ó sentimental, que no se atreven, sin embargo, á abrir la boca durante el curso de la representación.

María Guerrero, tan artista y tan mujer como siempre, logró en muchas ocasiones realizar los momentos dramáticos de su papel, bien acompañada por Fernando Díaz de Mendoza.

Santiago fué el héroe de la noche. Sobrio y graciosísimo, nos demostró que para un buen actor no hay tareas difíciles. Y en cuanto á los demás, hagamos á su buena intención la justicia de pasar en silencio su labor.

Vilches, Thuillier... Está demasiado reciente el recuerdo de pasadas glorias.

Angel de Facis.

EN EL CENTRO OBRERO

La velada de ayer.

En el Paraninfo de la Universidad se celebró ayer la velada organizada por el Apostolado de señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera.

Las damas de la aristocracia salmantina que constituyen tan nobilísima agrupación, merecen toda clase de elogios y plácemes por su conducta. Con un entusiasmo generoso se han dedicado durante todo el año á la cristiana labor de instruir y educar á los numerosos obreros que acuden todos los domingos á las clases de la Universidad con una asiduidad ejemplar que les enaltece. El resultado de tal labor es bien conocida del público en general, y en diferentes ocasiones hemos dado cuenta á nuestros lectores del funcionamiento del Centro. Baste consignar por hoy y ello sea un honoroso galardón para las damas del Apostolado, que muchos obreros que en absoluto carecían de la más elemental instrucción, tienen hoy rudimentos de las disciplinas indispensables y han conseguido redimirlos de la ignorancia en que se hallaban sumidos. Que para la realización de obras tan cristianas y fecundas, más que cultura y talento se necesita la buena voluntad y los nobles empeños que han puesto las damas del apostolado al servicio de causa tan hermosa.

Y como digno mejoramiento de esta labor, la Junta directiva organizó una suscripción para recoger regalos con objeto de sortearlos entre los obreros que asisten á las clases del Centro. Por tal iniciativa merece la citada junta un voto de gracias, que EL ADELANTO se complace en dirigirla.

La velada de ayer no tenía otra finalidad que proceder al sorteo de los objetos cuya lista de donantes hemos publicado oportunamente. La fiesta resultó altamente simpática, y en ella los obreros dieron prueba del entusiasmo y agradecimiento con que saben corresponder á la obra de las caritativas señoras del Apostolado.

Asistió un público numeroso. Además de las señoras y señoritas encargadas de las clases y de los obreros que á ellas asisten, asistieron otras muchas damas de la aristocracia, que habían sido atentamente invitadas. Para no incurrir en lamentables omisiones, dejamos de publicar nombres de las personas que allí estaban presentes, pues sería del todo imposible hacer una completa lista.

Presidió el señor Obispo de la diócesis, que repetidamente ha manifestado el interés con que ve el funcionamiento del Centro. Tenía á su izquierda al senador por la Universidad don Luis Maldonado, y á su derecha á la señora marquesa de Lén y á la presidenta, doña María Fadrique.

Comenzó la velada con un bonito discurso del obrero Heriberto Ramos, quien saludó al señor Obispo, á las autoridades, á las damas del Apostolado y al público en general.

El orador manifestó su agradecimiento á las damas del Centro, que con una paciencia y un altruismo ejemplar realizan obra tan cristiana como enseñar al que no sabe. Dijo que con ella adquirirían los obreros algo que vale más que el dinero, pues con instrucción es mucho más fácil ser bueno y honrado, y en esto estriba precisamente la felicidad.

El obrero Heriberto Ramos, que dijo su discurso con una facilidad y una naturalidad admirables, fué muy aplaudido.

Al terminar su discurso, Heriberto Ramos prorumpió en vivas al señor Obispo y á las bienhechoras de los obreros, á los que éstos contestaron con entusiasmo.

El sexteto del Roperó de la Paz, ejecutó luego *Lanceros* y acto seguido un coro de obreros del centro cantó *El toque de oración* con mucho gusto y afinación, acompañados al piano por la señorita Rosario Beltrán de Heredia y dirigidos por la señorita de Piedecosas.

Las señoritas de Piedecosas ejecutaron luego con insuperable maestría, á cuatro manos, la *Rapsodia XII*, de Liszt, siendo también muy aplaudidas.

El obrero Guillermo Cachaza leyó luego una inspirada poesía, titulada *Amor á la instrucción*, y Alejo Rodríguez, también obrero, recitó otra poesía, muy bonita, que fué oída con extraordinario agrado.

El señor Obispo.

El señor Obispo de la diócesis comienza su discurso diciendo que siente una honda y profunda satisfacción al hallarse rodeado de obreros. Elogia el ejemplo de prudencia, orden y amor al trabajo que éstos vienen dando.

Dice, dirigiéndose á los obreros, que les conviene fortificar sus lazos de unión, pero no que estos sean los del interés, siempre pasajero, sino los del amor mutuo, indestructible y eterno. El porvenir será de las colectividades. Hasta ahora hemos vivido sometidos á un régimen de individualismo. Dentro de muy pocos años, la organización de las naciones cultas será enteramente colectivista, basado en el amor á los demás y en el respeto á la ley. Pero para formar sociedades fuertes y robustas, es preciso que cada uno sea honrado y consciente, porque las sociedades son como los individuos que las forman. Para realizar una acción fecunda, no basta instrucción, sino que también hace falta educación. La inteligencia necesita la

luz del saber y la voluntad una educación pura. Y si poseéis ambas cosas, conseguiréis vuestro objeto.

Desear toda clase de prosperidad al Centro, y que en el año próximo todos los presentes vuelvan á reunirse en una fiesta semejante, libres de las preocupaciones de esa terrible guerra europea, cuyas consecuencias todos lamentamos, pero más directamente los obreros y las clases humildes, porque la guerra ha causado una subida excesiva en los precios de los artículos más indispensables para la vida.

El señor Obispo fué ovacionado. Y como final, se procedió al reparto de premios y regalos.

Nuestra felicitación á las damas organizadoras de la fiesta, que resultó brillantísima, como á todas las señoras del Apostolado, que se dedican á esta loable y cristiana obra de procurar por todos los medios á su alcance, con un nobilísimo entusiasmo, el mejoramiento moral y material de la clase obrera.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Andalucía y Marruecos, nuestro querido amigo el distinguido abogado don Ramón Hernández Ballesteros.

Ha llegado: De Béjar, nuestro querido amigo don Joaquín No y su joven esposa, con objeto de pasar una temporada al lado de sus padres, los señores de No (don Eduardo).

De Madrid, el joven capitán del cuerpo jurídico, don Julio Ramón y Laca.

De su viaje de novios por Madrid y Portugal, los señores de Ilundain.

De Gijón, el propietario don Mateo Mezquiarán.

De Peñaroya, nuestro querido amigo don Gonzalo Santos Miral.

De Alcañices, el juez de instrucción de aquel partido y querido amigo nuestro, don José Cimas Leal.

De Deusto, el distinguido joven don Fernando Torres Villar.

De Rodasviejas, nuestro respetable amigo don Emilio García.

De Madrid, el distinguido médico don Ruperto Sánchez.

De Ciudad Rodrigo, la encantadora señorita Remedios Cuadrado.

Natalicio.

En Salmoral (Peñaranda), ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña, la esposa de don Marcelino Pérez, del comercio de Peñaranda, particular amigo nuestro, é hija del médico titular de Salmoral, don Enrique Almeida.

Con toda felicidad ha dado á luz un hermoso niño la distinguida señora de nuestro querido amigo, don José Guervós.

Fallecimientos.

Ha muerto en esta el antiguo médico de granos don Ignacio Santos.

A su familia, y especialmente á su sobrino el concejal de este Ayuntamiento y particular amigo, don Fidel Olivera, enviamos nuestro pésame.

Aniversario.

Mañana es el tercer aniversario del fallecimiento del que fué en vida nuestro estimado amigo don Carlos Lauradó, á quien una vida de laboriosidad y y honradez le granjearon generales respetos.

A su viuda, hijo y demás familia, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

Las misas que se dirán dicho día en San Juan de Sahagún é iglesia de los baños de Ledesma, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Enfermos.

La distinguida señora doña María Reina, esposa de nuestro estimado amigo el doctor en Medicina don Eusebio Díaz, se encuentra en franca mejoría de su dolencia.

Necrológica.

Al entierro de la bella señorita Pepita Ruano, tan prematuramente arrebatada por la muerte al cariño de los suyos, asistió numeroso y distinguido acompañamiento.

El féretro blanco, que iba adornado con tres preciosas coronas: una, de su ahijada Nieves Gambotti; otra, de sus numerosas amigas, y otra, de los dependientes del Casino, fué llevado en hombros hasta el cementerio por jóvenes estudiantes, compañeros y amigos del hermano de la finada, como también las cintas de respeto.

El duelo lo formaban don Torcuato Cuesta, presidente del Casino de Salamanca; don Juan Estrella, don Luciano Esteban Polo, don Miguel Santos, don Diego Martín y don Enrique González.

SUCESOS LOCALES

Un niño herido.

En Casa de Socorro y por el médico de guardia señor Mezquita fué curado el sábado, de una herida en el muslo derecho, un niño de cinco años, llamado Segundo Piñuela González, que fué mordido por un perro.

Las fiestas.

Nochebuena. El día 24 estaban ya convencidos todos los salmantinos de que no les habían tocado dos gordas. Muchos, los más quisidos, estaban decididos a escribir á Romanones diciéndoles cuatro cosas, por el feo que les había hecho, pero lo meditaron mejor y resolvieron despreciarlo. Después, para que viera que esto de la lotería no lo tomamos á pecho más que cuando se da bien, llamaron á la criada, la cargaron con una cesta que hacía más que unas aguaderas y la echaron á la calle con el encargo de no volver hasta que la trajera llena.

¡Que era un encarguito! La maritornes llegó enseguida al mercado y quiso acercarse á una pescadería. Ni con bayonetas había quien entrara allí. Las pescaderías y los compradores se entendían á voces y los besugos saltaban del mostrador á las cestas, como las perras de los bolsillos al cojón.

La maritornes, cansada de esperar, dobla á la derecha y se acerca á las hortelanas. Montones de berza, cardo, coliflor y demás adimiculus vegetariáneos, salían sobre las cabezas de los compradores como plantas de países tropicales. Como allí las compradoras eran menos y las vendedoras eran más, arreo con una de ensaladas que no tenía fin. Marchó casi satisfecha porque la cesta estaba casi llena. Pero ¿se iba á componer la cena sólo de ensaladas? En la planta baja del Mercado tardó unos minutos en orientarse. A la bajada de las escaleras había grandes filas de carros y charras cargadas con gallinas, conejos, pichones y demás habitantes de la aldea. Todos parecían dispuestos á obséquiar á los que bajaban y les metían el artículo por las narices. Luego, cuando se hablaba de precio, variaba la canción y los vendedores defendían la mercancía con el mismo empeño con que al principio parecían querer desprenderse de ella.

No es fácil saber lo que ha entrado en el Mercado, porque en vez de pagar allí, como se hacía antes, el vendedor paga en la calle, paga en ambulancia, que dicen los técnicos.

Por otra parte, la parte baja del mercado está debajo de cuanto se pueda decir en punto á luminosidad. Aquello no es un mercado, es unantro. Si el lector, el lector que no haya sido focero, baja un día á este lugar, no podrá distinguir los vendedores de las mercancías. Unas bombillas de luz eléctrica alumbran á trechos la estancia y su luz es tan débil que los montones de cebollas parecen mariscos ó cabezas de muñecos ó cualquiera otra cosa por el estilo.

Surjamos á la luz. Surgimos y vimos la hilera de troneras que desde la Lonja iba al mercado. Todas, rodeadas de chicos que desde hace días deben sonar con un enorme bloque de turrón fabricado en la Sierra, ó con esos maravillosos cuadros de color que ofrece la fabricación local.

Ultramarinos y confiterías siguen llenos de gente hasta que avanza la noche y la familia se entrega á las dulzuras del besugo y la sopa de almendra.

No hay un alma en la calle. Empieza á llover á torrentes y las campanas llaman á misa del gallo.

En las parroquias los devotos del barrio y camino de la Catedral la gente de bronce.

Navidad. Un día verdaderamente inglés, no solo por el cielo, sino por el aspecto todo de la ciudad.

Los comercios están cerrados. Los salmantinos yacen en el lecho y en la calle no se oye más ruido que el de alguna pandilla que se olvidó de ir á acostarse. Aparte esto, nada: silencio.

La procesión, sin embargo, anda por dentro. En cada casa se han reunido una porción de amigos y parientes y por una vez la vida familiar salmantina tiene una fuerza que concentra todo lo perdido en el año.

Se oyen unos lamentos trágicos que hacen reír. Infinidad de pavos caen bajo el cuchillo vengador y se recuerda entre risas y cháchara la degollación de los inocentes.

Todo es alegría. Este cuenta una historia divertida; aquí una gracia del chico; el otro, sin querer, recuerda una anécdota de Fulano, y todos se ponen tristes: Fulano murió hace unos meses.

Uno de los contentillos ve que van al abismo, y sacando un papel lee en voz alta: «Los monacillos de San Juan felicitan á usted las Pascuas», y cuando ve la atención fija en lo que va á leer declama enfáticamente la adjunta composición:

«Tan, tan, á vuestras puertas ya vienen los de San Juan, felicitándoos las Pascuas y el aguinaldo al fin.»

Se olvida al difunto, sale á relucir el tema de los aguinaldos y (uno de los reunidos hace la siguiente pregunta: ¿Por qué se regalarán tantos calendarios estos días? Calendario del librero, calendario del peluquero, calendario del mozo de café.

Indudablemente, estos señores están pensando todo el año qué es lo que uno no usa nunca, y resuelven, de común acuerdo, regalar un calendario.

Parecerá exageración, pero yo prefiero los versos de los «monacillos».

Juan de Salamanca.



Don Daniel López, nuevo director de Pósitos

Béjar al día.

La croniquilla de hoy me la da hecha un suceso extraño, en el que ha intervenido casi como protagonista.

Cerca de las nueve de anoche, con un vendaval terrible de agua y viento, regresé á mi casa, saboreando el placer de verme ante los míos, contentos todos para celebrar la Nochebuena.

Al entrar en el portal, advierto una manta y un sombrero, empapados en agua y barro.

En un rincón está un hombre, alto, huesudo, en actitud extraña. Me acerco á él y le pregunto:

—¿Qué hace usted aquí?

—¿Y á usted qué le importa?— me dice en tono agresivo.

—¿Desea usted una limosna?

—No, señor; deseo que me cobije usted en su casa y me de lumbre para secarme, que estoy helado.

—¿Es usted de Béjar?

—Quiere usted saber mucho.

—En fin; yo no le conozco, y usted comprenderá que no puedo alojarle en mi casa. Pero tome usted dinero y le servirá para ir á una posada...

—Guarde usted su dinero, que yo no lo quiero, ni me hace falta. Soy Jesucristo, ¿sabe usted?

—Pero Jesucristo era humilde— le digo— y usted es un poco soberbio. Guarde usted ese dinero (y se lo introduzco en un bolsillo de la chaqueta) y vaya usted á una posada.

Entonces el hombre se enfurece y saca el dinero y hace ademán de tirármelo al rostro. Yo lo evito recogiéndolo.

—¡Quiero calor y abrigo!— insiste con energía.

Me doy cuenta de que estoy ante un pobre loco, escapado de algún pueblo inmediato. Por la indumentaria y el acento, creo procede de uno de los próximos pueblecitos extremeños.

Tiene en la mano un soberbio garrote y le digo que espere un instante, mientras preparo su alojamiento.

Entonces subo la escalera para quitarme el gabán, que me impide ágiles movimientos, que tal vez sean necesarios ejecutar. En ello tardo muy contados segundos. Cuando vuelvo al portal ya no está el hombre. Pero le veo marchar corriendo acera adelante, con lluvia torrencial, arrastrando la manta. Le doy voces.

—¡Buen hombre, venga usted; espérese!..

Todo inútil. Le alcanzo al fin y se arrima al quicio de la puerta de don Remigio Gonsálvez. Pretendo acercarme á él, empleando palabras cariñosas, y

cuando ya estoy cerca enarbola el garrote y me dice:

—Si se acerca usted, lo mato!..

Miro á mi alrededor y no hallo á nadie.

El pobrecito loco castañetea los dientes y todo él tiembla... Considero una imprudencia el acercarme, y rápidamente llevo al Hotel España, reclamando auxilio. Mi casa está próxima y vuelvo á ella para tomar un abrigo. Pero Venancio Rodríguez, el dueño del hotel, ha dado cuenta de lo que sucede al vigilante de policía don Rufino Morante, que poco después se me presenta pidiéndome detalles.

Va solo el señor Morante en busca del loco y le halla al pie del edificio de las Hermitas de los Pobres. Pero sus reflexiones son inútiles y tiene que reclamar auxilio. Y por fin, se reúnen varios hombres que intentan conducir al desgraciado al Hospital, pero se revuelven contra todos, y á palos, mordiscos y bofetones, los tiene á raya.

La labor de reducirle y conducirlo al Hospital, fué larga y dura, pero al fin pudo efectuarse no sin tener que lamentar varios heridos leves, y el mismo loco herido también en la región superciliar, por caída.

Tuvo que darle unos puntos el practicante don Antonio Sánchez.

Esta mañana continuaba presa de gran excitación el desdichado demente, sin que hasta ahora haya podido identificarse su persona.

Merece aplausos sin tasa el vigilante señor Morante, que logró evitar la muerte segura del loco, con exposición de su vida.

Y muy cerca, pasaban los grupos cantando: ¡Esta noche es Nochebuena!

De lotería... todos buenos. Creo que ha caído un premio pequeño en esta administración.

Tenemos un tiempo infernal, de agua, frío y viento.

En el café del hotel de España, trabajan todas las noches con buen éxito el trío Obregón, representando comedias, cantando duos y otras cosillas análogas.

Y á prepararse para entrar en el 1916 y cambiar de vida reduciendo los gastos, pues al paso que vamos, el Asilo Fabrés será con nosotros.

Y gracias.

Béjar, 25 Diciembre.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 694,99.
Temperatura máxima, al sol, 14,0.
Temperatura máxima á la sombra, 10,4.
Temperatura mínima, 2,0.
Termómetro seco, 4,2.
Termómetro húmedo, 3,8.
Dirección del viento y fuerza, SO.—1.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.
Lluvia de ayer, 2,80.

PARA LOS LABRADORES

Los mercados de trigos

El mercado castellano se muestra á la expectativa por retraimiento de la demanda. Débese esto á que, en realidad, los fabricantes del interior tienen abundantes existencias y a que los del litoral están abastecidos hasta Marzo próximo con las compras realizadas de trigos exóticos al amparo de la franquicia arancelaria. Recientemente han llegado á Barcelona 12.000 toneladas de trigo australiano, á 29 chelines 5 peniques, que con franquicia arancelaria resulta á 58 reales las 94 libras y supera al canal de Castilla por su esmerada limpieza, igualándole en calidad.

En Francia los fabricantes vuelven á quejarse de la tardanza de la Administración en atender sus pedidos, y por esta causa se han tenido que cerrar algunos molinos. El ministro de Comercio lucha con serias dificultades para hacerse con el número necesario de vagones, á fin de regularizar los servicios. Algunos molineros vuelven á realizar compras directamente á los productores á precios que varían de 30,25 á 31,10 francos los 100 kilos, según clase. Las harinas se venden de 40 á 42,25 francos los 100 kilos.

En el mercado internacional predomina la firmeza. Apenas hay ofertas de trigos canadienses y, en cambio, aumentan las de los Estados Unidos, si bien los compradores se muestran retraídos. El comercio en general se interesa activamente con preferencia por los trigos australianos y argentinos, que empiezan á invadir los mercados; pero no es probable que los precios bajen, por esta concurrencia, dado el constante aumento de los fletes.

Cámara de Comercio é Industria

Convocatoria.

Declarado desierto el concurso celebrado para la provisión de una plaza de vicesecretario dotada con el haber anual de 1.500 pesetas, mas el 3 por 100 de lo que se recaude por reclamaciones, vacante en esta Corporación, por acuerdo de la misma se convoca á nuevo concurso por término de diez días, que terminarán el 5 de Enero próximo, á fin de que los aspirantes que se crean en condiciones para optar á ella puedan presentar sus solicitudes en la secretaría de esta Cámara, durante las horas de oficina, hasta el citado día 5 de Enero.

Los solicitantes á esta plaza deberán ser mayores de veinticinco años de edad, estar impuestos en tarifas de ferrocarriles, gestión de reclamaciones, despacho de correspondencia, redacción de informes y actas, poseer algunos conocimientos de derecho mercantil y demostrarán buena conducta y laboriosidad y competencia en los destinos anteriormente desempeñados.

Los ejercicios acordados para este concurso, serán principio ocho días después de terminado el plazo para la presentación de solicitudes ante el tribunal designado por la Cámara para juzgarlos.

Salamanca 26 de Diciembre de 1915. El presidente, Francisco Tellez.

El cine en Bretón.

Tanto el sábado como el domingo hubo grandes llenos en este favorecido teatro.

Las películas fueron, como siempre, del más exquisito gusto, y el público salió complacido del espectáculo.

Hasta el próximo viernes no hay función, en que se presentará un insuperable programa, exhibiéndose los tres últimos episodios de *El cofre negro*, que tanto interés ha despertado entre el público salmantino, y la preciosa película de largo metraje *Los rayos en frarroyos*.

Para el próximo mes de Enero se preparan grandiosos acontecimientos. Uno de ellos lo será, sin duda, la presentación de *La llave maestra*, monumental obra detectivesca, que supera á *El cofre negro* y de la cual se ha ocupado con elogio la prensa de España y del Extranjero.

Dicha película consta de 10.000 metros, divididos en quince episodios y se darán á conocer en cinco días consecutivos.

Otras películas de que también hemos oído hacer grandes alabanzas, son las tituladas *Las luces de Londres* (detectiveca) y *El Jockey de la muerte*, que constituyen uno de los sucesos mayores conocidos y que se conocerán en el próximo mes de Enero.

VIDA RELIGIOSA

Parroquia del Carmen.—Se celebraron con sumo esplendor las jornadas de la Santísima Virgen de Nazaret á Belén, predicando los sermones del septenario el reverendo padre Federico González, de la Compañía de Jesús, de esta residencia, los cuales fueron una doctrina práctica en sus consejos, llenándose por completo todas las noches la iglesia de oyentes.

La noche día 23, después del sermón de este elocuente orador padre González, hizo la reserva y dió la bendición con el Santísimo Sacramento, el excelentísimo Prelado. El día 24, á las siete y media de la mañana, dió la misa y dió la comunión general á muchísimos fieles el mismo Prelado, cantando los fervorosos la música de capilla de la Catedral, como en las noches anteriores.

En la Clerencia.—Sigue la novena del Niño de Belén, solemne y los sermones del reverendo padre Máximo Soto (Je-

suita), son muy prácticos é instructivos, llenándose la iglesia de fieles.

En San Francisco.—Los Hermanos de la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís, en unión de los reverendos padres Capuchinos, han instalado en el altar mayor de la capilla, un nacimiento del Niño en el establo de Belén, muy artístico, digno de que todas las madres salmantinas lleven á sus pequeños á visitarle y ofrecerle sus dones.

Se halla abierta la iglesia de cinco y media de la mañana, hasta las doce, y desde las dos de la tarde hasta oscurecido.

Noticias.

Para el día 3 del próximo mes de Enero ha sido citada á sesión la Diputación provincial.

El objeto de la reunión será, según nuestras noticias, el hacer el nombramiento del nuevo depositario de fondos provinciales.

*** HIJO DE BLAS ***

Desde esta fecha ofrece al público las exquisitas naranjas del grano de oro, de la provincia de Málaga, con papel y sello docena á 70 céntimos; mandarinas con papel y sello, ídem 30 ítem; mandarinas sin papel, ídem 30 ítem; mandarinas en cajas de lujo, para regalos, de 25 naranjas, á una peseta caja; naranja extra, portuguesa, á 40 céntimos docena.

Además tengo plátanos, uvas, granadas y demás clases de fruta del tiempo

Mercado Nuevo.-Hijo de Blas.

8-7

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Eusebio Hidaigo Magín. Defunciones: Filomena Domínguez Rafael é Ignacio Santos Valle.

*** OBRA NUEVA ***

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Nájiz. Precio 3 pesetas.

De venta: Librería de Núñez.

Para asegurar y evitar los resfriados é otros en los niños, tenga al uso siempre las **Pastillas Balsámicas MARIA**. Depo itario para Salamanca y su provincia: Justo Bajo Avila, Droguería Salamanca.

Después de una breve y brillante tournée en la que ha cosechado del público salmantino los aplausos que su buen arte y bello palmito merecen, sale hoy para Madrid la gentil artista Paquita Escribano.

Coincidiendo con la estancia en esta de la hermosa completista, ha estado en Salamanca el diestro Rodolfo Gaona, prometido, según se dice, de la notable divette.

Consulta * de * enfermedades de la boca y prótesis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña, Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Sabañones—Los evita y cura con rapidez el tónico doctor GIL Kans. Una peseta frasco.—Farmacia H. Díez y droguería Villalobos. 1 mlvs

En la prevención municipal hicieron la **colación**, el día de Nochebuena, una buena **remesa** de ciudadanos que se embriagaron atrozmente, provocando escándalos en la vía pública.

No se registró durante la citada noche ni la del sábado, suceso de mayor bulto.

El Fénix Agrícola. (Seguro de ganados) Esta compañía ha satisfecho en el pasado mes de Noviembre pesetas 54.503, por siniestros.

El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

De Telégrafos.

Extracto de la guardia del día 24. Número de transmisiones, 427. Líneas francas. Servicio corriente.

Telegramas en depósito por diferentes causas: ninguno.

Extracto de la guardia del día 25. Número de transmisiones, 240. Líneas francas. Servicio corriente. Telegramas en depósito por diferentes causas, ninguno.

Por esta Delegación de Hacienda se comina al alcalde de Lumbrales con la multa de 17,50 pesetas si en el plazo de cinco días no remite los documentos que se le reclaman.

* CASPA * Y * PELO *

Desaparece la primera y se fortalece el segundo con el Ron Quina, con abrotano E. Saiz, que á 1,50 pesetas vende la droguería de Juan José Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Mañana, á las nueve y media, darán comienzo los ejercicios orales á las oposiciones á escuelas de niñas.

Pastillas Bolivar

PECTORALES. Las que mejor curan catarrros, bronquitis, asma, tos. De venta en todas las farmacias.

Conservas Trevijano

Son preferidas á todas. En la Inspección municipal se hallan depositadas unas llaves, encontradas en la vía pública y que serán entregadas á quien acredite ser su dueño.

Bébese el agua hervida añadiéndole **SAL VICHY-ETAT**, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Más donativos para el Centro Obrero

Doña Obdulia García de Martín, una cesta de manzanas y granadas; doña Carolina Barrio de Plaza, un pavo; doña Irene Oliva de Vicente, un pavo; doña Elvira Peñafosa de la Riva, dos cajas galletas, dos botellas de anís y una caja turrón; don Sebastián García Tocino, dos cajas naranjas, dos docenas granadas y 24 cajitas de sardinas.

Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Se arrienda el cuarto del Barrero (La Maza), que consta de pasto, labor y monte. Informarán en el mismo h 8 Ed.

Practicante de farmacia. Se ofrece. Informará, Desiderio Martín, en Cantalpinos 2-1

Ama de gobierno, art:aca ó criada, que sepa algo de cocina se necesita. Calzada de Toro, número 57 2-2

Extravío.—El día 19 de los corrientes ha sido extraviado un libro de actas municipales de dos céduas por cnales, de dos individuos de Espino de la Urbada. La persona que lo entregue en la portería del Barco de España, será gratificada 3-2

Se arrienda con labor, pasto y monte, la dehesa de Escoba á término municipal de Terradillos á diez kilómetros de Salamanca. Informará del precio y condiciones en esta ciudad, don Bernardo Hernández, San Peña 58, y en la misma forma el montañés. 15-4-10

Se venden en muy buenas condiciones de uso y muy baratos un magnífico mostrador, unas puertas vitrificadas con sus tableros y unas estanterías, Informará, calle de Travesía, 2, B.º

Se vende la cota del monte titulado Vi llaña, en término de Salva iés (Avila), á diez kilómetros de Peñaranda de Braçamont.

Para tratar, con Vicente Jaqueria, almacén de paños, Plaza del Mercado, 68 y 70. 3-4

Se vende una correa nueva de cuero inglés, con (estiraje) me-árico y pelo de camello, de 14 metros de larga por 25 centímetros de anchura propia para accionar dinamó.

Del precio y condiciones informará á en Peñaranda, Juan Antonio Martín, encuadernador, calle del Carmen, número 1. 6-6

Pérdida.—La señora del conocido industrial don Hilóito Montero Morán, ha perdido un pendiente de 4 auantes. La persona que lo entregue en su salsicheria (Doctor Riesco 6.), se le gratificará expeditivamente. 2-1

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra, en el término municipal de Gótopos. Del precio y condiciones dará razón don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujal, 4.

Se vende barato un coche de línea, seminuevo y de diez asientos, con delantera baja, banquetas y vaca de lona. D.º José Núñez, en Peñaranda de Braçamont, informará.

Reemplazo para 1915.—Se verifican sustituciones del servicio de África á todos los reclutas sorteados del actual reemplazo, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse á don Manuel Castañera Venturra de la Vega 4. Madrid, y á los representantes don Avelino Ortega Domínguez, procurador, Doctor Riesco, 102, en Salamanca, y don Alfredo Miguel Plaza, plaza Mayor, 13, en Ciudad Rodrigo. 10-10

Aviso á los cazadores

El fabricante de escopetas de caza de EIBAR

JOAQUIN FERNANDEZ

remite catálogo gratis á todos los aficionados que lo solicitan.

Garantía za sus escopetas á toda prueba y remite libre de todo gasto puestas en la estación de Salamanca y su provincia.

Concede además un descuento especial y admite la devolución de toda arma que no sea de satisfacción en todo tiempo. CAÑONES DE ACERO de legítima marca DEMI-BLOC, MONO BLOC y otros.

CAZADORES: No comprar escopetas sin antes consultar el catálogo de esta casa. 1-1

Sociedad Constructora Castellana.

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de construcción.

Gerente: Don Pedro Sánchez Benito

Domicilio social: RUA, 32 - SALAMANCA 60-35

VENTA

Se hace de estacas y barbaños de viz americana é inertos sobre el mismo patrón, precios sin competencia, en Morales del Vino (Zamora). Catálogos gratis á quien los pida.

Perfecto Brioso Calles.



CORTANDO LA ESTAQUILLA

VIVERO PROVINCIAL DE BARRUECOPARDO -- Venta de injertos, barbaños y estaquillas. Dirigirse á don José Pequeño, Ingeniero agrónomo, en Salamanca; ó á don Félix González, farmacéutico, en Barruecopardo.

Dr. Santiago García

Exinterno de las clínicas de Tarnier y Saint-Antoin, de París.

Medico especialista en partos y enfermedades de la mujer

Meléndez, 13, segundo. - Salamanca.

Consulta: De diez á una.

SIEMPRE LEJIA SALUS

"POR ANDALUCIA Y MARRUECOS." SANTIAGO PRATS

Libro curioso de costumbres andaluzas y moras, ilustrado con grabados del natural. Un tomo de 282 páginas, 2 pesetas. En todas las librerías de Salamanca. 15-9

Información telegráfica.

(De nuestro receptor-cablegrama en Madrid señor Rivora.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

El fracaso de la ofensiva alemana entre Iprés y Armentières.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 27.

El nuevo embajador de España en París.

Elogios de la prensa.

Todos los periódicos franceses acogen con visible satisfacción el nombramiento del marqués del Muni para la embajada española en París.

«Le Temps» dice que experimenta una gran alegría con que el marqués del Muni vuelva a ocupar la embajada española en París, pues es persona que conoce muy bien a Francia por los muchos años que en ella ha residido.

El hambre en Alemania.

Dice «Le Temps».

«Le Temps», comentando los accidentes ocurridos en varias ciudades de Alemania a causa de la carestía y escasez de las subsistencias, aconseja a los aliados que no se hagan ilusiones con la idea de que Alemania aceptará la paz dentro de un plazo muy breve, en la imposibilidad de prolongar la situación actual.

Asegura «Le Temps» que los alemanes han estado representando una comedia, propagando noticias sobre molinos fantásticos con el objeto de hacer creer que la situación del Imperio es gravísima.

Sin embargo de esta opinión de «Le Temps» las noticias procedentes de la Haya y Amsterdam, confirman que los desórdenes ocurridos en varias ciudades alemanas han adquirido tales proporciones, que el Gobierno se muestra muy preocupado.

En varias poblaciones, entre ellas Berlín, Colonia y Munster, la muchedumbre asaltó tiendas y almacenes.

La policía se declaró impotente para reprimir los excesos de los amotinados.

Intervinieron las fuerzas del ejército que tuvieron varios encuentros sangrientos con los revoltosos.

El ministro español en Bélgica.

Organiza una fiesta de Navidad.

Dicen de Amsterdam que el ministro de España en Bélgica ha organizado una fiesta de Navidad, a beneficio de los niños franceses, italianos y belgas que residen en Bélgica.

El comunicado italiano.

Combates de artillería.

El comunicado oficial italiano dice así:

«Ha habido gran actividad por parte de ambas artillerías en varios frentes, especialmente en el valle de Giudicaria, donde hubo una viva lucha entre las obras enemigas del grupo de Lamberg y nuestras baterías.

En el resto del frente, igual situación.»

Los socialistas franceses.

Discurso de Morell.

En el Congreso celebrado en París por los socialistas franceses, el socialista unificado Morell pronunció un discurso.

Propuso no volver a reanudar las relaciones con el socialismo alemán.

Manifestó que no era conveniente hablar de paz en los actuales momentos.

La guerra será continuada a todo trance y cada vez con mayor energía. Estamos seguros de vencer, porque tenemos inagotables recursos en hombres y dinero, mientras que Alemania carece de ambos elementos.

Las escuadras aliadas mantienen además el dominio de los mares.

Cientos y millares de voces piden en Alemania la paz. Pero es preciso no hacerse ilusiones sobre el verdadero significado de esta actitud del pueblo alemán, pues son el mismo Gobierno y las empresas oficiales los que propalan estas noticias, para desorientar a los aliados.

El empréstito francés.

Una emisión en Italia.

El Gobierno francés ha publicado un decreto, permitiendo la emi-

sión en Italia del empréstito nacional amortizable, a veinticinco años y de un tipo de 97,50, que producirá un interés anual de un 5 por 100.

La acción de Turquía.

Comienzan las hostilidades contra Persia.

Las noticias de Turquía aseguran que aumenta el descontento contra los alemanes.

La conducta de éstos causa verdadera indignación.

La carestía de víveres alcanza proporciones increíbles.

Los alemanes anuncian a bombo y platillo que han comenzado las hostilidades en Persia y que ya ha principiado a ser realidad el magno proyecto de llevar la guerra a la India.

Las tropas turcas que habían sido concentradas en Macedonia y en los alrededores de la capital, han sido trasladadas al Asia Menor, para reforzar los ejércitos encargados de invadir Egipto y la India.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche, dice así:

«En el Artois ha mostrado gran actividad la artillería francesa al Sur de Vaillieu, región de Blainville y Sur de Arras.

En Champagne, en la región de la granja de Navarin, se hicieron disparos eficaces contra los obreros alemanes.

En los Vosges los tiros de artillería francesa hicieron explotar un depósito de municiones que tenían los alemanes al Nordeste de Regineville.

En los Vosgos una batería francesa disparó contra un tren de municiones parado en la estación de Achimette, al Sudoeste de Bonome.

Se ha comprobado que ha habido una fuerte explosión.»

El fracaso de una ofensiva alemana.

Detalles de la acción.

Conócense detalles del fracaso de la ofensiva alemana realizada las días 21 y 22 entre Iprés y Armentières.

La lucha fué muy violenta y encarnizada.

En algunos momentos se combatió cuerpo a cuerpo, sin que los ingleses cedieran un solo palmo de terreno.

El primer ataque comenzó a las once de la mañana del día 21.

Los alemanes fueron rechazados por completo.

Los ataques continuaron hasta el día 22 por la tarde.

Las líneas británicas permanecieron intactas.

Los alemanes tuvieron que regresar a sus primitivas posiciones, sin haber conseguido su objetivo.

La segunda ofensiva se inició en la noche del martes al miércoles.

Los ataques continuaron hasta el miércoles por la tarde.

Los alemanes avanzaron en cuatro ocasiones distintas hasta las líneas que ocupaban las tropas británicas, apoyadas por numerosa artillería.

Pero las baterías inglesas mostraron su superioridad, inutilizando las gruesas piezas alemanas, mientras el fuego de las ametralladoras y la fusilería segaban materialmente las filas de los asaltantes.

Como en el Iser, el campo de batalla, situado entre Iprés y Armentières, quedó sembrado de cadáveres.

Después de tres intentos más, se dió el orden de retirada.

Los alemanes se replegaron a sus líneas diezmadadas y perseguidos.

Las bajas de los alemanes se elevan a unos 8.000, no habiendo conseguido conquistar ni un solo palmo de terreno.

El comunicado turco.

La situación en el Irak, en el Cáucaso y en los Dardanelos.

Comunican oficialmente de Constantinopla, que en el frente del Irak, en Kutulama, continuó con éxito el movimiento envolvente contra los ingleses.

En el frente del Cáucaso ha habido vivos combates de artillería.

En el frente de los Dardanelos y golfo de Saros, nuestros proyectiles alcanzaron por tres veces un

crucero enemigo que tuvo que alejarse.

En Seddul-bhar, nuestra artillería ha causado graves daños en las trincheras enemigas.

En Veresabos fué derribado un avión enemigo, que aprovecharemos.

Fué hecho prisionero un piloto, un capitán francés y muerto un teniente inglés que le acompañaba.

La muerte del general Von Emmich.

El entierro.

Dicen de Berlín, que según comunican de Hannover, se ha verificado el entierro, en la sala de la cúpula del Ayuntamiento, del cadáver del general alemán Von Emmich, conquistador de Lieja.

Durante la fúnebre ceremonia tocaron las campanas de todas las iglesias de la ciudad.

Las tropas rindieron honores al cadáver é hicieron salvas.

La conducción del cadáver fué una manifestación imponente, pues en el cortejo figuraba casi toda la población, presidido por sus autoridades militares y civiles.

El Kaiser y los príncipes reinantes de los diferentes estados alemanes han enviado magníficas coronas.

La prensa dedica largos artículos al general Von Emmich, ensalzando los méritos y servicios del heroico conquistador de Lieja.

El comunicado alemán.

La situación en los distintos frentes.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Por la persistencia de las lluvias y de los temporales es muy escasa la actividad en la mayor parte del frente.

La actividad es más viva en la región al Norte de Alver, algunos lugares de Champagne y los Vosgos y en el Norte de Sanheín.

«Teatro Oriental.—Continúan las acciones en Dunaburg, con éxito.

Al Noroeste de Czartorisk, en Borestiani y Sudoeste de Kikli, han sido rechazadas numerosas divisiones rusas de reconocimiento.

En la región montañesa de Polesia han sido rechazadas numerosas divisiones que fueron enviadas de descubierta.

Teatro italiano.—Han sido rechazados los italianos fácilmente, por los austriacos, al Sur de la meseta de Doberdo.

Teatro de los Balcanes.—Igual situación.»

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 27.

Provincias.

CASTELLÓN

La huelga y los sucesos.—Grave situación.

De Castellón dicen que unas 250 mujeres huelguistas asaltaron ayer un almacén de naranjas, obligando a las compañeras que en él trabajaban a unirse a la huelga.

Los hechos ocurridos agravan la huelga de un modo considerable.

Los marineros anuncian actitudes violentas, dificultado su reemplazo.

Los embaladores de naranjas secundarán también el paro.

El hambre y el malestar es mayor cada día en Burriana, Villarreal y Almazora.

De resultas de la carga que la fuerza pública dió ayer contra las huelguistas, una de éstas resultó herida.

Las sociedades obreras están en sesión permanente, y han acordado apoyar a las huelguistas.

Se reconcentran fuerzas de la guardia civil, adoptándose grandes precauciones.

LOGROÑO

El deshielo y las crecidas.

Desgracias.

De Logroño participan que el rápido deshielo de la nieve caída ha originado grandes crecidas en los ríos.

En los pueblos, con este motivo, se han sufrido grandes daños.

El puente nuevo de Abelda ha sido destruido por la impetuosa corriente de las aguas.

El herrero Victoriano Martín pereció ahogado.

En las minas de Aldames y Argentalles han ocurrido desgraciados accidentes, a consecuencia de los cuales han perecido dos mineros.

En Ategorrieta hubo una explosión de dinamita.

En Calahorra han comenzado las obras de la azucarera.

VALLADOLID

Un ferrocarril eléctrico entre Rioseco y Toro.

«El Norte de Castilla» publica un interesante artículo abogando por la realización de un proyecto de construcción de un tranvía eléctrico entre los pueblos de Medina de Rioseco y Toro, que tendría 51 kilómetros y beneficiaría a 24 pueblos de gran riqueza industrial y agrícola, que ahora están muy escasos de comunicaciones.

ALMERIA

Los ferrocarrileros.

De Almería dicen que la sociedad de empleados del ferrocarril, unida a la del puerto y a otras sociedades, han pedido a la compañía del Sur, para solucionar la huelga, el cumplimiento de la ley de Ferrocarriles y la admisión del maquinista despedido.

RONDA

Entrega de un cuartel por una patriota.

Con toda solemnidad y brillantez se celebró ayer, en Ronda la entrega del hermoso cuartel construido a expensas de doña Carmen Avela.

El cuartel fué recibido por el capitán general.

Luego se celebró una misa de campaña a la que asistieron todas las autoridades, y al terminar el acto religioso, le fué impuesta a doña Carmen Avela la Gran Cruz del Merito militar.

BADAJEZ

Pidiendo pan y trabajo.

En Badajoz se celebró ayer una imponente manifestación de obreros, pidiendo pan y trabajo.

En la manifestación formaron 2.000 trabajadores, que recorrieron las principales calles de la ciudad.

Fueron al Gobierno civil y una comisión entregó un mensaje al gobernador.

TARRAGONA

Una inauguración.

Ayer se celebró en Tarragona la inauguración del nuevo mercado, que fué bendecido por el arzobispo.

Se dispararon cohetes, hubo festejos populares y se repartieron libretos de la Caja de Ahorros, de 25 pesetas, entre los obreros constructores del mercado.

ALICANTE

Dos toreros heridos.

Durante la novillada celebrada ayer en Alicante fueron heridos los diestros Guerra y «Rubio de Zaragoza».

Las heridas no son de gravedad.

RIVERA

Se venden 300 ovejas y 200 carneros merinos. Para tratar, con don Manuel Rivora, calle de Madrid, 30, en la casa de Rodrigo. 10—12

Se vende. Un dormitorio de nogal dos comedores de lo mismo y varios muebles. Todo seminuevo. Informa a Plaza Mayor, 37, primero. 10—12

Se venden en Peñaranda varias fincas y casas. Para tratar, Plaza Mayor 37 10—12

Traspaso.—Por tener que atender otros negocios se traspaasa el restaurant y hospedaje La Argentina, Corrijo, 26, dando grandes facilidades para el traspaso. En el mismo darán razón. 8—12

Se vende la casa de la plazuela de la Fuente, número 11, frente al Hospital nuevo, paseo de las Carmelitas. En la calle de Abajo, número 24 darán razón del precio. 15—18

Venta de casa.—A las doce del día 30 del corriente mes se vende en pública subasta, en la notaría de don José Prada, Rúa, 48, una casa sita en el casco de esta ciudad de Salamanca y su calle de P. zo del Campo, número 12.

El plieg de condiciones y título de propiedad se han de manifestar en dicha notaría durante las horas de oficina. h 29.

Venta de casa.—Se vende la casa número 8 de la calle de Traviessa. Informarán en Villares de la Reina, doña Brígida Esteban. 8—5

El «606».

lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

DON RAMON ACEDO

JESUS, NUM. 7

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Eusebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8, Salamanca. H ras de consulta: Mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.

Hidro-Eléctrica del Agueda.

Sociedad anónima.

Domicilio social: Villavieja.

Delegación: Ciudad Rodrigo.

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a Junta general extraordinaria de señores accionistas para el día 1.º del próximo mes de Enero, y hora de las nueve en su domicilio social, con objeto de someter a la deliberación de la asamblea lo siguiente:

1.º Dar cuenta de lo realizado por el Consejo respecto al arrendamiento de la explotación y uso ver lo precedente

2.º Demás asuntos de interés que propongan los concurrentes, Consejo o gerencia.

Los depósitos de acciones (6 los resguardos de hallarse depositados en algún establecimiento de crédito) deberán estar en posesión de los señores accionistas, por lo menos, a la hora de la celebración de la junta, en los siguientes lugares:

En la oficina de Villavieja.

En la oficina de Ciudad Rodrigo.

En casa don Isidro Riesco, en Aldea del Obispo.

(Salamanca) Villavieja 21 de Diciembre de 1915.—Por acuerdo del Consejo de administración.—El presidente, Salustiano Galache. 8—3

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR

DE

Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, 38 - Salamanca

Fabricantes de tejidos y almacenistas en Barcelona, Madrid, Córdoba y Salamanca.

— TEMPORADA DE INVIERNO —

Realizadas las reformas en nuestros locales y montados con arreglo a los primeros de España, ofrecemos a nuestra clientela un colosal surtido en tejidos y géneros de punto a precios que hacen imposible toda competencia.

La que más surtido presenta y más barato vende

Banco Mercantil

CAPITAL Pesetas 6.000.000.

CUENTAS CORRIENTES: Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año, abonándose interés a las mismas.

CAJA DE AHORROS: Se admiten imposiciones desde UNA peseta, abonándose a fin de cada semestre el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores: descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de Cajas de seguridad para particulares.

Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41. 17

ACTUALIDAD

Agenda de Bufete, dos días plana sin secante.	1	pesetas.
Agenda de Bufete, dos días plana con secante.	2 50	—
Agenda de Bufete, un día plana sin secante.	2	—
Agenda de Bufete, un día plana con secante.	3	—
Memorandum de la cuenta diaria.	2 50	—
Agenda de Bolsillo dos días plana.	1 50	—
Agenda de Bolsillo un día plana.	2	—
Agenda culinaria.	2	—
Almanaque Bailly Bailliere.	1 50	—

De venta en la librería de Núñez, Rúa, núm. 25.

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.

Abono de diez s pesetas, CINCO pesetas.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones.

Calle de Zamora, número 26 - Salamanca. 17

El sello instantáneo YER

Cura en cinco minutos el dolor de cabeza

EL SELLO YER cura Jaquecas.

EL SELLO YER cura dolores reumáticos.

EL SELLO YER cura la Gripe.

EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.

EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.

EL SELLO YER cura la Gota.

EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un sólo sello, UN REAL.

Caja con doce SELLOS, pesetas 2,50.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Academia Salmantina

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

Director: Don Santiago Riesco

ABOGADO, LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

PROFESOR A. DEL INSTITUTO

PRIOR, NUMS. 3 Y 5 - SALAMANCA

Las clases de este colegio se hallan desempeñadas por don Teodoro Cabrera, don Manuel Vicente don Eduardo García López y don Ernesto Amador. Profesores A. del Inst tut.º General y Técnico, Doctores y Licenciados en las Facultades de Letras, Ciencias y Derecho, y que formarán parte de los Tribunales de examen.

En el presente curso sólo se admiten alumnos externos, a los que se les explicará la lección dada en el Instituto y la señalada para el día siguiente.

La vigilancia será estrecha y el inspector del colegio acompañará a los alumnos a Instituto.

Detalles y reglamentos al director. — a —

Vides americanas

MARCEL OMBRAS

PROPIETARIO SANTOVENIA (Valladolid).

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados. Lléz millones de estacas injertables y de vivero. Dos millones de barbados de todas las variedades. o o o o o

Única casa premiada con cuatro medallas de oro y con diploma de honor.

Sucursales. FIGUERAS (Gerona).

EN LOGROÑO

CASA FUNDADA EN FRANCIA EN EL AÑO 1880

45 - a - 13

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 18

<

